
Ata da reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e Geração de 
Renda do Município de Petrópolis, referente ao mês de julho de 2013, às 15h e 50min, do 
dia 9 de julho do decorrente ano na sede da representação Regional da FIRJAN na Região 
Serrana do Estado do Rio de Janeiro, situado na Rua D. Pedro I, nº 579 – Centro, nesta 
cidade, com a presença de Conselheiros efetivos e suplentes, conforme a lista de presença 
em anexo. A secretária Executiva Srª. Simone Oliveira, após ter verificado a lista de 
presença e constatado a existência de quorum, agradeceu a presença de todos iniciando a 
presente reunião e justificando o atraso do Presidente Sr. Jorge Maia no qual estava em 
entrevista sobre o recadastramento do aluguel social do nosso município, passando a 
palavra para o Sr. Ary Pinheiro que deu inicio a apresentação do Acompanhamento do 
Mercado Formal de Trabalho em Petrópolis referente ao mês de maio de 2013. Após a 
apresentação o Sr. Aníbal dos Prazeres perguntou se teria como fazer não só postos de 
trabalho, mas também postos de empresas, principalmente no setor do comércio e serviços 
tendo em vista que o percentual da empregabilidade nesses setores é muito expressivo. O 
Sr. Ary Pinheiro informou que o último dado oficial pela FIRJAN é referente ao ano de 
2011 que poderá trazer esses dados separadamente para a próxima reunião, deixando claro 
que as informações são do ano de 2011. O Sr. Ernane questionou a possibilidade de obter 
essas informações através do CAGED, Sr. Ary Pinheiro informou obter este estoque de 
janeiro de 2013 pelos dados do CAGED. O Sr. Camilo Garrido explanou sobre o foco do 
COMTER em conseguir estas informações para sabermos se estamos perdendo ou 
ganhando na empregabilidade “Temos que ter esta informação sobre o estoque para 
estarmos próximo ao real” completou Camilo. A Srª Patrícia da Silva relatou que através 
dos índices mostrados o setor de serviços está deslanchando muito mais que o setor do 
comércio e outros setores. O Sr. Luiz Cláudio apresentou-se a todos justificando sua 
ausência em outras reuniões, verificou os índices e ficou surpreso com o setor hoteleiro 
ligado ao turismo, frisando a queda em relação a outros setores, relatando a sua 
preocupação, tendo em vista que o setor turístico é um dos mais importantes em nosso 
município. O Sr. Ary Pinheiro ressaltou que já foi passado esses índices para o COMTUR 
pois os mesmos terão condições de analisarem estes números observando que existem 
empresas que são enquadradas na cidade do Rio de Janeiro. A Srª Simone Oliveira lembrou 
os eventos das chuvas que ocorrem em nossa cidade e que vem afetando não só ao setor 
turístico como outros setores, o Sr. Ary Pinheiro concordou com essa ênfase das tragédias e 
que muitas empresas preferem manter seus empregados ao que demitir principalmente no 
setor industrial. O Sr. Camilo Garrido reforçou em relação aos números que representam ao 
estoque em cada setor “Se tivéssemos este estoque de vagas no setor hoteleiro, poderíamos 
analisar sobre outra ótica, saberíamos quantos empregos existem nesta área” A Srª Mônica 
Leão perguntou se existe outra forma para sabermos quantos empregos geram por setor, o 
Sr. Ary Pinheiro informou que dados oficiais somente através do RAIS, CAGED ou 
Ministério do Trabalho e Emprego. O Sr. Jorge Mussel relatou sobre os empregos 
informais principalmente no setor de têxtil e que esses números não entram nessa 
estatística. A Srª Simone Oliveira perguntou a todos os conselheiros se daríamos seqüência 
a pauta ou poderíamos passar para a apresentação do Plano de Ação 2013/2014, todos 
concordaram em dar seqüência, sendo assim foi passado a palavra para o Sr. Ary Pinheiro 
para a apresentação do Plano de Ação do COMTER 2013/2014 frisando a todos os 
conselheiros que este Plano foi elaborado por uma solicitação do Presidente, podendo ser 
mudado de acordo com as opiniões dos conselheiros. Começou explicando todos os 



tópicos, após apresentação, Sr Ary pinheiro falou sobre a realização do Seminário do 
COMTER que está previsto para setembro, trazendo como proposta o seguinte tema: “Foco 
em Ações para Grupos Vulneráveis de Petrópolis e seus Impactos Sociais”, observando 
quanto a acessibilidade do local a ser escolhido, convidar empresário para falar sobre 
convívio com pessoas com deficiências no ambiente de trabalho, um palestrante para falar 
sobre Grupos Vulneráveis, legislação PCD, Testemunho de um profissional PCD, 
Exemplos de Ações do Poder Público e Futuras Ações. A Sra. Mônica Leão perguntou qual 
seria o público alvo para o seminário, o Sr Ary Pinheiro informou que seriam, empregados, 
empregadores, sindicatos, empresas, poder público e a sociedade civil. O Sr. Luiz Cláudio 
aprovou o tema, inclusive no seu ponto de vista, nos bancos existe uma enorme falta de 
capacitação em relação aos PCDs, só acha que o tempo do seminário é curto pelo teor do 
tema, sugeriu então que fosse realizado no sábado inclusive poderíamos estar convidando o 
Sr. Wilton Silva Costa  Gerente Regional do Trabalho e Emprego em Petrópolis. O Sr. Ary 
Pinheiro falou sobre a acessibilidade e a adequação nas empresas e repartições publicas que 
poderíamos estar discutindo sobre esse tema no seminário. O presidente Sr. Jorge Maia 
parabenizou ao Sr. Ary Pinheiro pela bela apresentação sobre o Plano de Ação do 
COMTER 2013/2014 e sobre o tema do seminário, falou sobre a competência do conselho 
e a contribuição do Sr. Ary Pinheiro com ferramentas importantes. Em relação ao seminário 
este tema abordado pelo Sr. Ary Pinheiro é de extrema importância “ao falar em ações de 
grupos vulneráveis estamos falando em grupos que necessitam mais da nossa atenção e 
quando falamos em pessoas com deficiência sabemos as dificuldades na questão da 
acessibilidade. Ao meu ponto de vista, temos que ter uma equipe social nas empresas e já 
estamos preparando na SETRAC essa interlocução entre empresa, pessoa com deficiência e 
equipe social. Para local da realização do seminário poderíamos pensar no auditório da 
faculdade FASE, pois tem toda acessibilidade. O grande sucesso deste seminário só 
depende deste conselho, cada um atuando dentro do seu conhecimento”. O Sr. Camilo 
Garrido concordou com as palavras do Sr. Jorge Maia e sugeriu que falássemos um pouco 
sobre as dificuldades empresariais os gargalos e as soluções para as empresas e 
principalmente sobre a Lei de Responsabilidade Social. A Sr. Mônica Leão disse que a 
realização do seminário em um sábado será muito complicado, ficou decidido que o 
seminário fosse realizado  na quarta-feira 18 de setembro sob consulta, o Sr. Aníbal dos 
Prazeres aprovou o convite ao Sr. Wilton Silva Costa , Gerente Regional do Trabalho e 
Emprego em Petrópolis, tendo em vista que o mesmo é um profissional PCD. O Presidente 
Sr.Jorge Maia sugeriu que o horário do seminário tivesse início às 13 horas, às 16h, parada 
para um coffee break e às 19 horas o encerramento, com a aprovação de todos os 
conselheiros. O Sr. Ary Pinheiro informou que irá passar o Plano de Ação COMTER 
2013/2014 primeiro para todos os conselheiros analisarem e sugeriu que pudéssemos 
realizar grupos de trabalho com o SEBRAE e Secretaria de Fazenda. O Sr. Camilo Garrido 
lembrou que poderíamos priorizar os cinco eixos: qualificação profissional, banco de 
dados, microcrédito, grupo vulnerável e primeiro emprego. A Srª. Silvia Guedon comentou, 
como foi estabelecido na última reunião GEX começou a visitar empresas que receberam 
incentivos fiscais especificamente a duas empresas e notou que os empresários estão 
bastante otimistas com presença do secretario de trabalho ocupando a presidência do 
COMTER, chegou à conclusão de que quando tivermos o banco de dados na questão de 
desempregados, qualificação profissional e primeiro emprego, será muito gratificante e de 
muito avanço para o conselho. O seminário será muito positivo exaltou a Srª Silvia Guedon, 
o presidente Sr. Jorge Maia relatou que a conversa com empresários chegou a conclusão 



que a mão de obra dos jovens e dos grupos de vulneráveis tem um valor muito grande, 
informou ainda que a Diretora do Trabalho Simone Oliveira está em contato com o CIEE e 
com a Fundação Roberto Marinho para celebrarmos um Termo de ColaboraçãoTécnica 
voltado aos jovens do nosso município, futuramente iremos apresentar ao conselho. 
Passando para o terceiro ponto de pauta o Presidente Sr. Jorge Maia falou sobre a 
realização do Primeiro Fórum de Capacitação e Qualificação dos Conselheiros do 
COMTER que acontecerá em agosto antes do seminário, este fórum será voltado para 
capacitação, qualificação, legislação municipal, estadual e federal e a discussão sobre o 
Plano de Ação. O Sr. Luiz Cláudio deu como sugestão que o fórum acontecesse após o 
seminário assim poderíamos fazer uma análise sobre o mesmo, identificar os desafios e 
focar as prioridades. Todos os conselheiros concordaram com a sugestão do Sr. Luiz 
Cláudio deixando em aberto a data para a realização do fórum. O Presidente Sr. Jorge Maia 
falou sobre a visita que fez ao Sr. Antônio Albuquerque, Superintendente Nacional do 
Trabalho, Emprego e Renda, o mesmo se colocou a disposição deste conselho, ficando 
bastante surpreso em saber sobre a atuação do conselho, e informou que no Estado do Rio 
de Janeiro existem poucos conselhos em atividade. Em conversa com o Superintendente o 
Presidente Sr. Jorge Maia ficou surpreso em saber que  há quase um mês não temos 
secretário de Trabalho, Emprego e Renda no Estado do Rio de Janeiro e aguardará a 
nomeação de um novo secretário de Trabalho, Emprego e Renda para marcar uma reunião. 
O Presidente Sr. Jorge Maia perguntou a todos os conselheiros se eles haviam recebido a 
ata da última reunião Ordinária do COMTER, a Secretária Executiva Srª Simone Oliveira 
informou que havia recebido apenas duas ressalvas, da Srª. Mônica Leão e do Sr. Wanilton 
Reis, sendo assim todos aprovaram. Nada mais a vendo tratar, a presente reunião foi 
encerrada às 18h e 20 min., sendo a presente lavrado por mim, Simone Oliveira, Secretária 
Executiva do Conselho de Trabalho, Emprego e Geração de Renda e assinado pelo 
Presidente Sr. Jorge Maia que presidiu a reunião e após sua aprovação deverá ser assinada 
pelos demais conselheiros. 


